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 Ε
να χρόνο μετά τα πρώτα 
κρούσματα πτωχεύσε-
ων στα στεγαστικά δά-
νεια υψηλού κινδύνου, 
η διεθνής χρηματοοι-
κονομική κρίση συνεχί-

ζεται παρά τις πολλαπλές παρεμ-
βάσεις των κεντρικών τραπεζών. 
Η κρίση ήδη έχει έως σήμερα οδη-
γήσει σε απομειώσεις των περιου-
σιακών στοιχείων των τραπεζικών 
ιδρυμάτων ύψους $175 δισ., ενώ αν 
η αγορά κατοικίας στις ΗΠΑ σταθε-
ροποιηθεί, υπολογίζονται επιπλέ-
ον απομειώσεις της τάξης των $ 
225 δισ. στη διάρκεια του 2008. 

Οι τιμές, όμως, των κατοικιών στις 
ΗΠΑ, που έχουν ήδη πέσει περίπου 
12%, αναμένεται να συνεχίσουν την 
καθοδική πορεία τους, πιθανόν δι-
πλασιάζοντας τη μέχρι σήμερα 
πτώση, γεγονός που θα επιδεινώ-
σει ακόμα περισσότερο την κρί-
ση. Αναγκαστικά στη διάρκεια του 
2008 οι τράπεζες θα προβούν σε 
αυξήσεις κεφαλαίου καθώς και σε 
μείωση του ενεργητικού τους της 
τάξης του ενός και πλέον τρισ. δο-
λαρίων μόνον στις ΗΠΑ. Οι επεν-
δυτές από την άλλη πλευρά έγιναν 
πιο συντηρητικοί στις αποτιμήσεις 
τους. Συνεπώς, η ευφορία της πε-

ρασμένης εβδομάδας στα διεθνή 
Χρηματιστήρια είναι εύκολα ανα-
στρέψιμη. Θα είμαστε σε θέση να 
μιλήσουμε με βεβαιότητα για το 
τέλος της κρίσης μόνον προς το 4ο 
τρίμηνο του 2008, όταν η οικονο-
μία των ΗΠΑ ξεφύγει από την ύφε-
ση, η οποία συνήθως ακολουθεί με 
υστέρηση τη μείωση των επιτοκί-
ων και το δημοσιονομικό πακέτο. 
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για τις αγορές

Στα 13 τρισ. δολ. οι απώλειες των Χρηματιστηρίων, 
200 δισ. δολ. οι διαγραφές από τις τράπεζες. 

Μεγάλες απώλειες για τις ευρωπαϊκές μετοχές

Της ΕΛΕΝΗΣ ΚΟΜΙΝΗ
Διαγραφές μεγαλύτερες από 200 
δισεκατομμύρια δολάρια στο ενερ-
γητικό των μεγαλύτερων τραπεζι-
κών κολοσσών, απώλειες περίπου 
13 τρισ. δολάρια σε χρηματιστηρι-
ακή αξία των εισηγμένων εταιριών 
ανά τον κόσμο και απολύσεις δεκά-
δων χιλιάδων εργαζομένων στα χρη-
ματοπιστωτικά ιδρύματα είναι ένας 
γρήγορος απολογισμός της πιστωτι-
κής κρίσης που ξέσπασε πέρσι τον 
Απρίλιο.

Σε αυτά, αν προσθέσουμε και 
τα… φωτεινότερα, τα πιο ακριβο-
πληρωμένα μυαλά της Γουόλ Στριτ 
και του Σίτι του Λονδίνου που έχουν 
απομακρυνθεί -με αποζημιώσεις 
εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ 
ωστόσο- από τις κεφαλές των χρη-
ματοπιστωτικών ιδρυμάτων των 
οποίων προΐσταντο, τότε συμπλη-
ρώνεται η εικόνα του ετοιμόρρο-
που χρηματοπιστωτικού κάστρου 

με αμερικανική… σημαία, μέσα στο 
οποίο όμως εκτυλίσσεται η παγκό-
σμια πιστωτική κρίση. 

Ενδεικτικό της εκρηκτικής κατά-
στασης είναι η απεγνωσμένη προ-
σπάθεια των δανειοληπτών της Bear 
Stearns που εισέβαλαν στα γραφεία 
της εταιρίας διαμαρτυρόμενοι προ-
κειμένου να «πείσουν» τις κυβερνή-
σεις να σώσουν και τους ίδιους εκτός 
από τους χρηματοπιστωτικούς ορ-
γανισμούς. Οι κατασχέσεις στις ΗΠΑ 
είναι σε ρεκόρ, στην Ευρώπη βρισκό-
μαστε προ των πυλών αύξησης των 
επιτοκίων.

Από τα 200 δισ. δολάρια ζημιών, 
περίπου τα μισά αντιστοιχούν σε μό-
νο πέντε τράπεζες. Μέχρι σήμερα, η 
Citigroup έχει ανακοινώσει απομει-
ώσεις ύψους 28,8 δισ. δολαρίων, η 
UBS 27 δισ., η Morgan Stanley 10,6 

δισ., η Merrill Lynch 25,6 δισ. και η 
Bank of America 9,3 δισ. δολ. Επίσης, 
η Lehman Brothers έχει ανακοινώσει 
ζημιές 3,5 δισ. δολ., η HSBC 3,4 δισ., η 
Deutsche Bank 3,1 δισ. κλπ.

Την εβδομάδα που μας πέρασε 
από τον «ιό» των subprime «χτυ-
πήθηκαν» και δύο μεγάλες τράπε-
ζες της Κίνας. Η Bank of China και 
η Industrial & Commercial Bank of 
China. Η πρώτη, με τη δημοσίευση 
του ισολογισμού 2007, αποκαλύ-
φθηκε ότι είχε επενδύσει περίπου 5 
δισ. σε προϊόντα που είχαν σχέση με 
τα subprime. Από τα 5 δισ. δολάρια, η  
Bank of China έβαλε σε προβλέψεις 
τα 1,58 δισ. δολάρια για το 2007. Αντι-
στοίχως, η Industrial & Commercial 
Bank of China κρατούσε 1,23 δισ. δο-
λάρια σε ανάλογα προϊόντα και έβα-
λε σε προβλέψεις 400 εκατ. δολά-
ρια. Επειδή η κρίση εξαπλώνεται 
σιγά σιγά σε ολόκληρο τον πλανή-
τη, πολλοί διεθνείς αναλυτές ισχυ-
ρίζονται ότι τα χειρότερα δεν έχουν 
έρθει ακόμα…

Στο μεταξύ, οι ευρωπαϊκές μετο-
χές έχουν υποαποδώσει σε σύγκρι-
ση με τις αντίστοιχες αμερικανι-
κές. Από την αρχή του 2008, ο S&P 
500 έχει υποχωρήσει περίπου 8%, 
ο FTSEurofirst 300  χάνει 16% και ο 
Nikkei σημειώνει ζημιές 13,5%. Σύμ-
φωνα με τους «Financial Times», 
«ακόμα και σε όρους δολαρίου, οι 
ευρωπαϊκές μετοχές σημειώνουν 
μεγαλύτερη πτώση». 

Ο επικεφαλής της ΕΚΤ συνεχίζει 
να επιχειρηματολογεί ότι θα κατα-
φέρουν να ανεξαρτητοποιηθούν 
οι οικονομίες Ευρώπης - Αμερικής 
(decoupling). Γι’ αυτό το λόγο ο Ζαν 
Κλοντ Τρισέ αντιστέκεται στη μείω-
ση των επιτοκίων προσπαθώντας να 
προφυλάξει τη «γηραιά ήπειρο» από 
υψηλό πληθωρισμό και από τροχο-
πέδη στην ανάπτυξη. Την εβδομά-
δα που μας πέρασε υποστήριξε ότι 
οι αναταραχές στις χρηματοπιστω-
τικές αγορές δεν είχαν σημαντική 
επίδραση στις συνθήκες χρηματο-
δότησης στην Ευρωζώνη.
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